
 
 
Antwort zur Anfrage Nr. 0438/2023 der CDU-Stadtratsfraktion betreffend Barrierefreie 
Spielplätze (CDU) 
 
 
Die Anfrage wird wie folgt beantwortet: 
 
1. Welche Spielplätze im Stadtgebiet wurden bisher barrierefrei gestaltet? 
 
Die meisten Spielplätze in Mainz sind barrierefrei zugänglich und können so von Menschen 
mit unterschiedlichen Beeinträchtigungen betreten und die Angebote genutzt werden. Ledig-
lich ein Spielbereich im Eingangsbereich des Hartenbergparks wurde vor gut 20 Jahren unter 
inklusiven Gesichtspunkten aufgrund der Nähe zur damaligen Peter-Jordan-Schule gezielt mit 
barrierefrei zugänglichen Spielgeräten ausgestattet. Ziel war es, allen Kindern, ob mit oder 
ohne Handicap und unabhängig von den individuellen körperlichen oder intellektuellen Fähig-
keiten, die Teilhabe am Spiel zu ermöglichen. 
  
2. Welche Spielplätze im Stadtgebiet werden in den nächsten Jahren (mit Zeitangabe), 
     entweder im Zuge von Sanierungen oder komplett neu, barrierefrei gestaltet? 
 
Die Planungen zur Ertüchtigung städtischer Spielplätze sind i.d.R. immer für ein Jahr ausgelegt. 
Von daher lassen sich leider keine genauen Prognosen für die "nächsten Jahre" treffen. Immer 
im Frühjahr eines Jahres wird die Liste mit den potentiellen Spielplatzprojekten im Rahmen 
des „Kinderfreundlichen Mainz“ erstellt. Sobald die Befürwortung durch die zuständigen Gre-
mien (Jugendhilfe- und Grünausschuss) vorliegt, können die zuständigen Ämter (Grün- und 
Umweltamt sowie Amt für Jugend und Familie) mit den Planungen beginnen und zu Partizipati-
onsveranstaltungen vor Ort auf den städtischen Spielplätzen einladen. 
Hierbei gilt der Grundsatz, die "Leitlinien für die inklusive Gestaltung von Spielplätzen" anzu-
wenden und in die Planungen miteinfließen zu lassen. Bei Interessenkonflikten zwischen un-
terschiedlichen Nutzergruppen gilt es immer, den besten Kompromiss zu finden.  
Die barrierefreie Zugänglichkeit des Spielplatzes ist generell Bestandteil der Planung.  
 
 
3. Auf welchen Spielplätzen gibt es bereits Toilettenanlagen? 
 
Lediglich der Spielplatz Hopfengarten in der Altstadt verfügt über eine öffentliche Toilette. Bei 
vielen anderen Spielplätzen sind öffentliche Toiletten in der Nähe, unter anderem im Volks-
park, Hartenbergpark, Goetheplatz, Feldbergplatz, Taunusstraße. 
 
 
4. Auf welchen Spielplätzen gibt es Wickelräume? 
 
In Mainz gibt es auf keinem Spielplatz spezielle Wickelräume und es sind auch keine geplant. 
 
 
 
 



5. Welche Spielplätze werden in den nächsten Jahren mit barrierefreien WC-Anlagen aus- 
     gestattet? 
 
Aktuell wird eine gesamtstädtische Bedarfsanalyse für neue Toilettenanlagen erarbeitet. So-
bald die Ergebnisse vorliegen, können weitere Aussagen über neue Standorte auch in der Nä-
he von Spielplätzen getroffen werden. Öffentliche Toilettenanlagen verfügen generell über bar-
rierefreie Kabinen. 
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